

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2024年5月

8

星期三

甲辰年四月初一

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN 61-0015  
邮发代号51-7  
零售每份8698期  
今日4版

## 推动新时代新征程 工会工作高质量发展

中共中华全国总工会党组

党的十八大以来,习近平总书记始终心系工人阶级和工会工作,通过讲话、贺信、回信、指示批示等方式为党的工运事业和工会工作把脉定向。2023年10月23日,中国工会十八大闭幕不久,习近平总书记就同新一届领导班子成员集体谈话,这是党的十八大以来第三次集体谈话。在这次集体谈话中,习近平总书记集中阐述了党中央关于

工人阶级和工会工作的一系列大政方针,对做好当前和今后一个时期工会工作提出了新的更高要求。全总和各级工会深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以“忠诚党的事业、竭诚服务职工”为己任,积极履职尽责、勇于担当作为,组织动员亿万职工群众为强国建设、民族复兴伟业团结奋斗。

(下转第二版)

## 中华全国总工会兼职副主席郭明义来陕调研

本报讯(记者 李旭东)5月6日至7日,中华全国总工会副主席(兼)郭明义一行来陕调研工会工作。西安交通大学党委书记卢建军,省总工会党组成员、副主席王永岗,鞍钢集团党委书记、工会主席赵忠民,鞍钢集团北京研究院副院长王俊山,西安交通大学党委副书记孙早,西安交通大学党委常委、工会主席张定红,渭南市人大常委会副主任、市总工会主席薛清军等同调研或参加相关活动。

调研组来到西安交通大学创新港校区,参观了学校数字展厅,详细了解西安交大西迁历史和创新发展建设发展情况等,并召开座谈会听取西安交通大学校企合作、产教融合工作情况的介绍,与学校相关负责人进行深入交流。郭明义表示,高校工会要主动作为,高质量服务学校中心工作,把推动校企合作、产教融合作为推进产业工人队伍建设改革的切入点,为校企合作、科技成果转化、产学研一体

化合作,发展新质生产力搭建平台。要传承好“西迁精神”,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,培养更多大国工匠和高技能人才。要发挥好工会组织与社会联系广泛的优势,加强教培与企业的联系,提高高校科研成果的转化率和应用性,推动科技创新和产业升级。助力企业通过与高校合作,获取专业的人才、技术和研究成果,提升自身核心竞争力和市场竞争力。

座谈会后,调研组来到西安交通大学电气科学与技术研究院,实地参观考察了南瑞集团-西安交大大型电力系统联合研发中心、正泰集团-西安交大联合创新中心等,了解校企合作模式、人才交流培养状况、科研进展以及成果转化等情况。在陕调研期间,郭明义一行还前往渭南市富平县爱国主义教育基地,接受革命传统教育。

### 新时代新征程新伟业

## 陕西去年支持职工购建房1216.46万平方米

本报讯(记者 薛生贵)5月7日,记者从省住建厅获悉,日前公布的陕西省住房公积金2023年年度报告显示,2023年,支持职工购建房1216.46万平方米。通过申请住房公积金个人住房贷款,可节约职工购房利息支出84.97亿元。2023年末,我省累计发放住房公积金个人住房贷款113.02万笔,3593.90亿元,贷款余额2208.09亿元,分别比上年末增长9.43%、18.01%、16.07%。个人住房贷款余额占缴存余额的83.30%,比上年末增加3.63个百分点。

在提取金额中,购买、建造、翻建、大修自住住房占27.53%,偿还购房贷款本息占37.68%,租赁住房占6.63%,支持老旧小区改造提取占0.02%;离休和退休提取占20.55%,完全丧失劳动能力并与单位终止劳动关系提取占1.09%,出境定居占0.66%,其他占5.84%。提取职工中,中、低收入占91.22%,高收入占8.78%。在职工贷款笔数中,购房建筑面积90(含)平方米以下占11.83%,90-144(含)平方米占77.48%,144平方米以上占10.69%。购买新房占68.41%(其中购买保障性住房

占1.07%),购买二手房占28.31%,建造、翻建、大修自住住房占0.38%,其他占2.90%。职工贷款笔数中,单缴存职工申请贷款占50.19%,双缴存职工申请贷款占49.72%,三人及以上缴存职工共同申请贷款占0.09%。在贷款职工中,30岁(含)以下占36.91%,30岁-40岁(含)占45.22%,40岁-50岁(含)占14.73%,50岁以上占3.14%;购买首套房申请贷款占89.99%,购买二套及以上申请贷款占10.01%;中、低收入占95.73%,高收入占4.27%。

## 省总机关青年理论学习小组研讨交流会举行

本报讯(记者 宁紫艳)5月7日,省总机关青年理论学习小组“正青春 话成长 勇担当”研讨交流会举行。省总工会党组成员、副主席、直属机关党委书记高莉出席并讲话。

会上,坚持“第一议题”制度,组织青年理论学习小组全体成员学习了习近平总书记在“五一”国际劳动节和“五四”青年节前夕作出的重要指示,6名党员干部结合工作、学习实际分享心得体会,展现省总机关青年干部良好的精神风貌。

高莉强调,省总党组高度重视青年干部培养工作,多措并举为青年干部成长建机制、搭平台。青年干部要加强学习,提高自身素养。笃定信仰,锻造忠诚之魂。锤炼本领,夯实履职根基。担当作为,永葆蓬勃朝气。心怀敬畏,严守纪律底线。努力用高尚的品德、杰出的才干、出色的业绩,赢得组织的信任和职工群众的满意,团结动员全省广大职工为谱写中国式现代化建设的陕西新篇章作出新贡献。

省总工会实施青年理论学习提升工程作为模范机关创建活动的重要抓手,成立了7个学习小组,坚持每月集中学习1次,每季度研讨交流1次。

## 安康市职工讲书人大赛举办

本报讯(通讯员 方世龙)4月26日,安康市第四届“朗声书声满全城,我是安康讲书人暨中国梦·劳动美——新征程 建新功”全市职工讲书人大赛举办。

此次活动由安康市总工会联合市直机关工委、市创文办、市文化和旅游局主办,市图书馆和帆书安康运营中心具体承办。参赛选手围绕挑选书籍,结合自身经历,讲述了一本厚重的历史、一段精彩的故事、一个个感人至深的瞬间。经过紧张激烈角逐和专家评委严格评审,最终评出一等奖3名、二等奖7名和三等奖9名。

本次大赛提升了职工阅读兴趣,营造了优良的读书氛围,提升了职工队伍整体素质。安康市各级工会组织将以此次比赛为契机,充分发挥各级职工之家、职工书屋、阅读站点作用,让更多职工感受书籍的魅力,体验到学习的快乐,把阅读习惯带到工作生活中。活动进一步激发了全市广大职工的爱党爱国情怀,展现团结奋进、积极向上的精神风貌,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代新风。



5月7日,由省总工会指导,西安市委社会工作部、中共西安市委社会工作部主办的“健康欢乐送职工”志愿服务暨陕西省康复医学会“科技之春”宣传月活动将在长安中央公园广场举行。活动现场,来自西安工医院的30余名医务人员为群众免费提供健康咨询、疾病筛查等服务。此外,工会文艺轻骑队现场表演了歌曲、舞蹈、魔术等节目。

本报记者 刘强 摄

### 全国首个

## 2024年“数据要素x”大赛即将启动

新华社北京5月6日电 国家数据局6日发布消息,由国家数据局会同有关部门举办的2024年“数据要素x”大赛将于近期正式启动,这是国内首个聚焦数据要素开发应用的全国性大赛。

据悉,大赛分为地方分赛和全国总决赛。地方分赛由国家数据局、有关部门和当地人民政府作为指导单位,由各地数据管理部门主办或联合地方相关部门共同主办。全国总决赛由国家数据局联合有关

部门主办,举办地数据管理部门承办。本次大赛将秉持开门办赛的原则,企业、事业单位、科研院所、高校等均可参赛,鼓励产学研用等主体联合参赛。

在内容上,大赛围绕《“数据要素x”三年行动计划(2024—2026年)》部署的工业制造、现代农业等12个行业及领域,对应设置12个赛道,聚焦实际问题,突出数据要素价值,针对相关赛道设置相关赛题,在赛题设置上以应用为导向,旨在通过遴选

出一批应用成效显著、创新性强、引领效应好的数据要素开发利用解决方案,带动相关技术产业发展。

此外,决赛获奖项目将有机会进入由国家数据局组织编制的相关典型案例集,所在单位将有机会推荐申报国家数据局相关项目。进入全国总决赛的团队将获得大赛组委会提供的产融合作资源支持,为与政府投资基金、产业投资基金、央企投资机构、创业投资机构、银行等对接提供渠道。

### 惠企政策延续

## 1%失业保险费率延至2025年底

新华社北京5月6日电 人力资源社会保障部6日发布消息,明确推出一揽子阶段性、组合式失业保险援企稳岗政策举措,将降低失业保险费率至1%的政策延续至2025年底,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2024年底。

人力资源社会保障部相关负责人表示,出台这些政策主要是为了充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业功

能作用,支持企业稳定岗位,兜住、兜准、兜牢民生底线。

这位负责人介绍,实施稳岗返还政策方面,中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,大型企业返还比例不超过30%;资金用途由现行四项稳定就业支出扩大至降低生产经营成本支出;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、

以单位形式参保的个体工商户参照实施。

此外,人社部门将继续实施技能提升补贴政策至2024年底。参加失业保险1年以上的企业在职职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可按照初级(五级)不超过1000元、中级(四级)不超过1500元、高级(三级)不超过2000元的标准申请技能提升补贴。

## 工报时评

“五一”小长假期间,一些小而美的县域景区成为游客热门打卡地。相关数据显示,“五一”假期四线及以下城市旅游预订订单增幅明显高于一二线城市,印证了县域小景区日益受到青睐。

与各大景区和重点旅游城市继续在“五一”假期显得更加从容、富有亲和力。笔者在江西上饶一县域旅游景区看到,虽是旅游旺季,这里并没有人满为患,游客既可享受青山绿水的怡人生态,又可感悟当地文化的深厚底蕴,加上有成熟商业化运营模式的加持,让游客流连忘返。

随着旅游成为生活必需,越来越多人不再满足于“到此一游”,而是更注重旅游的体感。各大景区和重点旅游城市年复一年的“人看人”景象,让我们看到的是国内旅游消费需求的旺盛,而“县域文旅热”的出现则表明大众旅游消费日趋理性,愈发追求舒适。

“县域文旅热”也是国内旅游市场日趋成熟的体现。随着大众旅游观念的多元化,过去旅游市场单一化、同质化的情况正在改变,多层次、多业态、多样化的市场格局逐步形成。

新格局的出现既是机遇也是挑战。各地主管部门要在旅游业的细分领域做好文章,尤其要把眼光放长远,把握住旅游日益追求个性化、小众化、舒适感的趋势,乘势而上,力求让“小众旅游”出圈,升级为“精品旅游”。这对各地文旅部门“深耕当地”的能力提出了更高的要求:一方面要提高发现力,对坐拥的优质文旅资源不能视而不见,做到“心动便行动”,敢于放手去干,多以服务加分、减少行政干预;另一方面,在尽量让当地“小众景区”留住天然的朴素美的同时,要防止同质化发展和各自为战的僵化思维,而应与地域相邻、特色相近的县区联手,串珠成链,做大区域优势。

旅游业素有“无烟工业”“绿色经济”之称,是各地一直看重的经济增长点之一。而得益于近年来国内铁路、公路线路甚至飞机航线的织密,越来越多小县城的旅游设施提质升级,为文旅出圈提供了可能性,也为各县区携手发展带来了契机。

“县域文旅热”的兴起,也打开了县域经济发展的新窗口。无论是露营旅游、冰雪旅游、美食旅游……相信只要各地深耕本地特色,秉持真诚待客之道,不断丰富旅游产品供给、创新旅游业态,一些小而美的景区也一定能“广结天下缘,喜迎八方客”。

## 让「县域文旅热」成为旅游新常态

### 本报“五一”特别报道——

## “劳模来了”昨日开播

本报讯(见习记者 谢明静)5月7日,本报2024年“五一”特别报道——视频访谈直播“劳模来了”首期正式开播。

本期邀请今年全国五一劳动奖章获得者叱培洲走进直播间,分享他的劳动故事和人生感悟。直播中,叱培洲详细回顾了工作经历,讲述了职业生涯中面临的种种挑战和克服困难的决心。他作为行业佼佼者,不仅在工作岗位上取得显著成绩,更以勇于创新的精神深深打动直播间的网友。

此次访谈直播活动通过陕西工人报视频号、抖音号等多个平台同步直播,以直观生动的访谈形式,让更多职工了解和认识身边的劳模,弘扬劳模精神,激发广大职工的劳动热情和创造活力。

据了解,“劳模来了”系列访谈直播活动将邀请更多劳模走进直播间,分享他们的劳动故事。



叱培洲(左)接受记者采访。

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:白艳红

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbbj1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com